

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чултэмсурэна Поогоо
«Цогт-хунтайджи (1581–1637) в истории Монголии XVII века»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2 – всеобщая история. Улан-Удэ–2023.

Представленная к защите по специальности «Всеобщая история» работа Чултэмсурэна Поогоо посвящена анализу источников о жизни и деятельности Цогт-хунтайджи (1581–1637), а также оценке его роли в истории Монголии XVII в. Выбор темы представляется актуальным, поскольку период с конца XVI и до середины XVII в. ознаменовался важными событиями в общественно-политической жизни Монголии, оказавшими влияние на дальнейший ход истории.

Личность Цогту-тайджи в отечественной монголистике хорошо известна по трудам академика Б. Я. Владимирцова, в которых им дан перевод с монгольского и анализ содержания двух надписей на скалах, зафиксированных Орхонской экспедицией Академии наук 1891 г.

Несмотря на то, что жизнь и творчество Цогт-хунтайджи получили освещение в исследованиях монгольских, российских и западных ученых, полная его биография с оценкой его деятельности до сих пор не была представлена. Этим и было обусловлено обращение автора к данной теме.

В работе Чултэмсурэна П. привлечен большой фактический материал источников из архивных и рукописных фондов Монголии, Китая и России. Помимо этого, диссертантом были собраны сведения из монгольских летописей, источников по истории монгольского права описываемого периода, образцов документов по истории династии Цин и многих др.

Композиционно диссертация состоит из введения, двух глав, списка литературы и источников, заключения и приложения.

Первая глава посвящена описанию биографии Цогт-хунтайджи, основных событий его жизни и деятельности, их отражению в

отечественной и зарубежной востоковедной литературе, а также затрагивает вопрос о генеалогическом древе халхаского правителя. При этом автор предпринимает попытку систематизировать весь круг источников, исходя из их содержания, авторства и географической привязки.

Во второй главе диссертации дана оценка деятельности Цогт-хунтайджи, его роли в истории Монголии XVII в. С этой целью Чултэмсурэн П. проводит анализ исторической обстановки, религиозной ситуации в Халха-Монголии описываемого периода. Среди рассмотренных проблем — позиция Цогт-хунтайджи в вопросе распространения буддийского учения независимо от направлений и школ, его особая приверженность «красношапочному» буддизму, получившая неоднозначную оценку в официальной историографии того периода. Согласно выводам автора, данные последней могут различаться с оценкой деятельности Цогт-хунтайджи, содержащейся в легендах и преданиях о нем.

С общей оценкой диссертанта о деятельности Цогт-хунтайджи, внесшего значительный вклад в монгольскую и шире — мировую культуру, можно согласиться.

Отметим некоторые пожелания от прочтения автореферата. Одним из вопросов, заслуживающих более подробного освещения, на наш взгляд, является определение титулов «тайджи» и «хунтайджи».

При перечислении монгольских и тибетских источников следовало бы указать их датировку.

Указанные замечания не снижают высокого уровня представленной работы, которая отличается актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью.

Автореферат, монографии, 3 публикации в рецензируемых изданиях, а также 9 статей в иных изданиях достаточно полно отражают содержание диссертации.

Результаты рассмотрения представленного автореферата диссертации позволяют сделать заключение о том, что работа Чултэмсурэна П. отвечает

критериям, предусмотренным для кандидатских диссертаций, а ее автор, Чултэмсурэн Поогоо, заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – всеобщая история.

Музраева Деляш Николаевна,
доктор исторических наук,
доцент, ведущий научный сотрудник
отдела письменных памятников и языкознания
ФГБУН «Калмыцкий научный центр
Российской академии наук»



Элиста, 12 апреля 2023 г.

Контактные данные:

тел.: 89618408614

e-mail: deliash@mail.ru

Подпись	<i>Музраева Д.Н.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Главный специалист по кадровой работе	
<i>Мельникова С.С.</i>	
" 12 " 04 20 23 г.	